Классическое юридическое понимание Вы можете посмотреть в Законе Божием: 
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Глава девятая ДОГМАТ ИСКУПЛЕНИЯ
...вот Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира... (Ин. 1, 29). 
Догмат спасения — центральный догмат христианства. «Искупление» в буквальном смысле обозначает «выкуп», «предложение платы». Христос есть Искупитель и Спаситель рода человеческого. Вся предыдущая история человечества, по ясному изображению ветхозаветных Писаний, есть приготовлениек пришествию на землю Сына Божия. Вся последующая история человечества по воскресении и вознесении Господа есть осуществление совершившегося спасения, восприятие его, усвоение его верующими; конец, или завершение, великого дела спасения соединяется уже с концом мира. Крест и Воскресение стоит в самом центре истории человечества. 
Ни описанием, ни перечислением не охватить величие, широту, силу, значение земного служения Христова. Невозможно измерить все превосходящее богатство любви Христовой, явленной в милости к падшим и грешникам, в чудесах и исцелениях, и наконец, в жертвенной невинной смерти, с молитвой за распинателей. Христос взял на Себя грехи всего мира, принял на Себя вину всех людей. Он есть Агнец, за мир закланный. Можем ли мы объять в наших мыслях и выразить в наших обычных — ежедневных понятиях и словах всю экономию нашего спасения? У нас нет слов для Божественных Тайн. 
…

Однако сама истина спасения, этот основной пункт веры нашей, как видим из писаний апостольских, для самих апостолов совершенно ясна в своем существе. Они на ней основывают все свои наставления, ею они объясняют все явления в жизни человечества, ее кладут в основу жизни Церкви и будущих судеб всего мира. Они о ней благовествуют постоянно. Апостолы часто и без подробных объяснений говорят в проповеди и в своих писаниях о том, что Христос «спас на с». О спасении они говорят в самых различных выражениях, как-то: мы «искуплены от клятвы закона»; Христос «оправдал нас»; мы «куплены дорогою ценою»; Христос «покрыл грехи наши»; Он есть «у милостив ление за грехи наши»; мы Им «примирены с Богом»; Христос есть Агнец Божий, Который берет на Себя грех мира. Он есть «единый Первосвященник»; «Он раздрал бывшее о нас рукописание и пригвоздил его ко кресту»; Он «был за нас клятвой»; мы «примирились с Богом смертью Сына Его», «освятились кровью Его». В этих и подобных им выражениях, свободно избираемых, апостолы заключали ясную для них истину спасения. Так же просто и доступно проникала она из уст апостолов в сердца верующих, чтобы они могли знать, в чем состоит домостроительство тайны, сокрывавшейся от вечности в Боге, создавшем все Иисусом Христом (Еф. 3, 9). 
В поучениях апостолов особенно достойно внимания то, что они учат нас различать между правдой спасения старого человека в целом, что уже было исполнено, и необходимостью личного восприятия и усвоение дара спасения со стороны каждого верующего, и того, что это последнее спасение зависит от лично каждого самого человека. Вы благодатью спасены через веру, и сие не от вас, Божий дар, — пишет апостол Павел (Еф. 2, 8), и он тоже учит: со страхом и трепетом совершайте свое спасение (Флп. 2, 12). 
Спасение человека состоит в стяжании вечной жизни в Боге, в Царстве Небесном, ибо знайте, что никакой блудник, или нечистый, или любостяжатель, который есть идолослужителъ, не имеет наследия в Царстве Христа и Бога (Еф. 5, 5). Бог есть Свет, и нет тьмы в Нем, и кто входит в Царство Божия должны быть сынами Света. Поэтому вход туда непременно требует чистоты души, одеяние святости: Старайтесь иметь мир со всеми и святость, без которой никто не увидит Господа (Евр. 12, 14). 
Сын Божий пришел в мир, чтобы: а) открыть путь человечеству в этой полноте для личного спасения каждого из нас и притом этим способом, б) направить сердца человеческие к поискам, к жажде Царства Божия и чтобы помочь, утвердиться на этом пути спасения на стяжание личной духовной чистоты и святости. Первая из этих была полностью осуществлена Христом. Вторая зависит от нас самих, хотя осуществляется действием благодати Христовой в Святом Духе. 
«Он умирает, приемля за нас смерть, и за нас приносит Себя в жертву Отцу, ибо мы согрешили перед Отцом и Ему надлежало принять цену искупления за нас, чтобы таким образом нам освободиться от осуждения. Но отнюдь не мучителю рода человеческого принесена Кровь Господа», — преподобный Иоанн Дамаскин. 
Состояние мира перед Пришествием Спасителя.
Еще в пророческих книгах Ветхого Завета, отчасти и в псалмах Давидовых, избранный народ еврейский, а в лице его и все человечество, изображается как «Божие насаждение», как Божий виноградник. Виноградник должен приносить плоды. Сохраняя и оберегая Свое насаждение, Господь ожидает от него этих плодов. Но что сделать с плодовым садом, когда он не приносит плодов и заражен болезнью? Беречь ли его, если он не оправдывает своего назначения?
Секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь (Мф. 3, 10),— предостерегал и обличал святой Иоанн Предтеча перед Пришествием Господа.
О том же говорит Господь и дает ученикам притчу о смоковнице: некто имел в винограднике своем посаженную смоковницу, и пришел искать плода на ней, и не нашел; и сказал виноградарю: вот, я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу; сруби ее: на что она и землю занимает? Но он сказал ему в ответ: господин! оставь ее и на этот год, пока я окопаю ее и обложу навозом,— не принесет ли плода; если же нет, то в следующий год срубишь ее (Лк. 13, 6—9). 
Подобно этой смоковнице, человеческий род был бесплодным. Раз он уже был уничтожен потопом. Теперь он был бы обречен — обречен собою —- в потери вечной жизни, в общей потери Царства Божия, потому, что потерявший всю свою ценность как не исполнивший своего назначения и как потонувший во зле. Не властен ли горшечник над глиною, чтобы из той же смеси сделать один сосуд для почетного употребления, а другой для низкого? Что же, если Бог, желая показать гнев и явить могущество Свое, с великим долготерпением щадил сосуды гнева, готовые к погибели, дабы вместе явить богатство славы Своей над сосудами милосердия, которые Он приготовил к славе (Рим. 9, 21—23). 
Человечество, в лице лучших своих представителей, знало свой неисполненный долг, тяжелый долг многочисленных прежних поколений и своего поколения. Оно было неоплатным должником. Долг вызывал в нем сознание вины и подавляющее чувство виновности. Это чувство виновности в наиболее чистой форме было у иудейского народа. Человечество старалось изгладить свои грехи жертвоприношением, которое выражало приношением Богу лучшие части, что человек имел, что имелось в его семье, как дар Богу. Но эти жертвоприношения не были способны нравственно переродить людей. 
Приведем здесь слова святого праведного отца Иоанна Кронштадтского из его слова на праздник Воздвижение Креста Господня: «Вникнем в смысл тайны Креста... Что мир, то есть род человеческий, предан был бы вечной смерти, вечным мучениям — по неизменной, строжайшей правде Божией, если бы Сын Божий не сделался добровольным, по беспредельной благости. Посредником и Искупителем преступного, оскверненного и растленного грехом человечества. Ибо оно низринуто было лестью змея человекоубийцы в страшную бездну беззаконий и погибели... Но чтобы люди могли сподобиться этого примирения и искупления свыше, надобно было Сыну Божию снизойти в мир, принять на Себя душу и тело человеческое и стать Богочеловеком — чтобы Собственным Лицом, человеческим естеством Своим, исполнить всю правду Божию, дерзко нарушенную всякими неправдами человеческими; исполнить весь Закон Божий, даже до йоты, стать величайшим Праведником за все неправедное человечество, научить его правде с покаянием во всякой неправде и с оказанием плодов покаяния. Это Он исполнил, не быв повинен ни в едином грехе и быв единым совершенным Человеком в ипостасном соединении с Божеством» (Слово на Воздвижение Креста: «Смысл Тайны Креста»). 
исправленное:

Общее спасение мира во Христе 
Как же было общее оправдание человеческого существования осуществлено и в чем оно состоит? Оно осуществилось вочеловечением Бога, вместе со всеми будущими происшествиями в жизни Господа, Иисуса Христа. Свет святости воссиял над землей. В лице Пренепорочной, Пречистой Девы Марии, Богоматери, все человечество освятилось. Стопами Спасителя, Его Крещением в Иордане, Его Жизни на земле, сама природа земли освятилась. Евангельское учение и дела милосердия Иисуса Христа зажгли любовь и веру в сердцах учеников Христа, до такой степени они оставили все и последовали Ему. И, больше всего, в Его вольной смерти на Кресте, проявляется, «превосходя всякое понимание», в завершение любви Христовой, о чем апостол Павел повествует так: Любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам. Ибо Христос, когда еще мы были немощны, в определенное время умер за нечестивых. Ибо едва ли кто умрет . за праведника; разве за благодетеля, может быть, кто и решится умереть. Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками (Рим. 5:5-8). И апостол завершает свою мысль следующим: Таким образом было достигнуто, что, будучи врагами, мы примирились с Богом смертью Сына Его (Рим. 5:10); правдою одного всем человекам оправдание к жизни (Рим. 5:18). Вот почему апостол Павел в своих богодухновенных писаниях так часто соединяет вместе, как бы определяя их, даже употребляя взаимозаменяемо, слова «мы спасены любовью Христа» словами «мы спасены Христом, или смертью, или праведностью Христа», ибо во всех их выражается активная, милосердная, сострадательная, человеколюбивая, самопожертвованная, жертвенная любовь Бога. 
…

Христос именуется «искуплением» (1 Кор. 1, 30) как освобождающий нас, содержимых под грехом, как давший Себя за нас в искупление, в очистительную жертву за вселенную. 
«Он был жертва, но и Архиерей; жрец, но и Бог; принес в дар Богу Кровь, но очистил весь мир; вознесен на Крест, но ко Кресту пригвоздил грех. 
Он стал человеком для нас. Он воспринял худшее, чтобы дать лучшее; обнищал, чтобы нам обогатиться Его нищетою; принял образ раба, чтобы нам получить свободу; снизошел, чтобы нам вознестись, был искушен, чтобы нам победить; претерпел бесславие, чтобы нас прославить; умер, чтобы спасти; вознесся, чтобы привлечь к Себе поверженных грехом», — святитель Григорий Богослов. 
стр. 234:
Для богословского определения понятия «искупления» филологическое исследование греческих слов, относящихся к этому понятию, имеет большое значение. 
В греческом тексте Писания Нового Завета это понятие выражено двумя словами, и каждое из них имеет особый оттенок в значении. Первое «λιτρο» означает «выкупать», «выкуп». В те времена мир знал три формы выкупающих людей, то есть (судя по греческим словарям) 1) выкуп из плена, 2) выкуп из тюрьмы, к примеру от долгов, 3) выкуп из рабства. В христианском значении апостолы употребляют этот термин, чтобы выразить момент совершения нашего спасения, который связан с Крестом Христа, то есть избавление от грешного мира, от силы диавола, освобождение от проклятия, освобождение праведников от уз адовых. Эти одинаковые три формы «искупления»: искупление из плена греха, искупление из ада, искупление от диавола. 
Второе слово «αγοραζο» обозначает «покупать для себя», покупать на торжище (агора — торговое место). Образ, употребляемый в этом термине, относится только к верующим христианам. Здесь он имеет особенно богатое значение. Этот глагол встречается три раза в Писаниях апостольских, то есть: 
1) Кор. 6, 19—20: Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? Ибо вы куплены дорогою ценою. 
2) 1 Кор. 7, 23: Вы куплены дорогою ценою; не делайтесь рабами человеков.
3) Апок. 5, 9, гимн в Небе к Агнецу: Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени. 
Во всех трех местах этот глагол обозначает, что Христос приобрел нас для себя, дабы мы могли принадлежать Ему полностью, как купленные рабы принадлежат своему Господину. Нам следует подумать о глубине этого образа, который был вставлен в слово самими апостолами. 
С одной стороны, название «рабов» Христовых обозначает полное безусловное отдание себя в послушание Тому, Кто искупил нас всех. Такими именно апостолы чувствовали себя. Достаточно, чтобы прочесть первые стихи нескольких посланий апостольских. В первых словах они называют себя рабами (или слугами) Христа: Симон Петр, раб и апостол Иисуса Христа (2 Пет.), Иуда, раб Иисуса Христа, брат Иакова (Иуд.), Павел и Тимофей, рабы Иисуса Христа (Флп.). Такое самосознание должно быть, по учению апостолов, у всех верующих. Святая Церковь точно с таким же образом во все времена называла и называет членов Церкви на богослужебном языке, «рабы (слуги) Божий». 
Но есть и другая сторона. Спаситель обращается к своим ученикам в его последней беседе с ними: Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам (Ин. 15, 14); и в том же месте Он называет их мои «чадца» (Ин. 13, 33); Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но Я назвал вас друзьями, потому что сказал вам все, что слышал от Отца Моего (Ин. 15, 15). Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Моей (Ин. 15, 9). И апостолы учат: Потому что вы не приняли духа рабства, чтобы опять жить в страхе, но приняли Духа усыновления. Которым взываем: Авва, Отче! Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божий. А если дети, то и наследники, наследники Божий, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться (Рим. 8, 15—17). А святой апостол Иоанн, тот. Кто возлежал на груди Христа, восклицал в вдохновении: Возлюбленные! мы теперь дети Божий; но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть (1 Ин. 3, 2). 
Освящающий и освящаемые, все от Единого Бога; поэтому Христос называет тех, кто были освящены, Его братиями. Самое важное — Он есть начальник спасения нашего (Евр. 11, 10); Он есть первосвященник Нового Завета: Посему Он должен был во всем уподобиться братиям, чтобы быть милостивым и верным первосвященником пред Богом, для у милостив ления за грехи народа. Ибо, как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь (Евр. 2, 17—18). У Него же испрашиваем прощение наших грехов, ибо Небесный Отец не осуждает никого, но передал суд полностью Сыну, дабы все могли служить Сыну, как они служат Отцу. Сам Сын превозгласил перед Своим Вознесением: Дана мне всякая власть на небе и на земле (Мф. 28, 18). Вот почему почти все наши молитвы — или за себя, или за наших отцов и братии, за живых и за мертвых — мы предлагаем Сыну Божию. Мы в доме Божиим, мы есть дом во Христе. Поэтому для нас легко, радостно и спасительно иметь общение со всеми небесными членами этого дома; с Пресвятой Богородицей, с Апостолами, с Пророками, с Мучениками, с Иерархами, и преподобными — единая Церковь на небе и на земле. Ради этого мы были искуплены Христом. 
Таковы большие следствия искупления Христа, которое было совершено на Кресте и запечатлено Христовым Воскресением! В этом значение новой песни перед Агнцем на Его Престоле, которая дана была в Апокалипсисе апостолу Иоанну Богослову: Ты был заклан, и Кровию Своею искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени (Апок. 5, 9). Мы были искуплены для Бога. 
Поэтому да не смущает нас печальное духовное состояние мира, которое мы наблюдаем. Мы знаем, что спасение чад Церкви, рабов Христовых, совершается. И спасение мира, в широком эсхатологическом значении слова, уже совершилось. 
…

Духовные силы мира могут быть скрыты, но они не иссякли. Небесно-земное тело Церкви Христовой растет и привлекает мир к таинственному дню, победоносному и славному откровению Сына Человеческого, Сына Божия, когда после Великого и Праведного Общего Суда обновление и преображение мира будут открыты, и Сидящий на престоле скажет: се, творю все новое (Апок. 21, 5). И тогда будет новое небо и новая земля. Аминь.
Во Христе мы были освобождены от наказания, совлекшись всякого зла: были возрождены свыше, воскресли после погребения ветхого человека; были искуплены, освящены, приведены в усыновление, оправданы, сделались братиями Единородного, стали Его сонаследниками и сотелесными с Ним; вошли в состав Его Плоти и соединились с Ним так, как тело с головою... Мы получили не только врачевство, соответствующее нашей ране, но и здоровье, красоту, честь, славу и такие достоинства, которые гораздо выше нашей природы. Каждый из этих даров мог бы сам по себе истребить смерть. А когда они все открыто стекаются вместе, тогда смерть истребляется с корнем и не может уже появиться ни следа ее, ни тени... Итак, не сомневайся, человек, видя такое богатство благ, не спрашивай, как потушена искра смерти и греха, если на нее излито целое море благодатных даров», — святитель Иоанн Златоуст. 
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